
Protokoll  
zur öffentlichen Ortsbeiratssitzung des Ortsbeirates Trais  
am Donnerstag, 25. April 2019 um 19.30 Uhr im Kulturhaus Trais 
 
 
Anwesend:         
Matthias Müller   Ortsvorsteher     
Wolfgang Fitzthum Ortsbeirat     
Stephan Nandzik  Ortsbeirat     
Richard Hoppe  Ortsbeirat     
Carina Häuser  Ortsbeirat 
 
Dr. Isabell Tammer Bürgermeisterin 
Cornelia Scheurich Stadträtin 
Stefan Kaiser   Stadtverordneter  
Thomas Müller  Stadtverordneter 
Wilfried Bender  Stadtverordneter 
 
Entschuldigt:  
Manfred Tschertner Stadtverordnetenvorsteher 
Ernst-Peter Wirth Stadtrat 
Karl-Heinz Alles Stadtrat 
Klaus Ohly  Stadtrat 
Carsten Bolz  Stadtrat 
 
Tagesordnung:    

1.) Begrüßung 
2.) Beschlussfähigkeit 
3.) Mitteilungen 
4.) Örtliche Angelegenheiten 

 
 
Beginn der Sitzung um 19.30 Uhr 
 
 
1. Begrüßung 
 
Ortsvorsteher Matthias Müller begrüßt die Anwesenden Stadträte und Stadtverordnete sowie die 
Zuschauer, insbesondere Vertreter der örtlichen Vereine, Mitglieder des evangelischen Kirchenvorstands, 
des Traiser FC, der Freiwilligen Feuerwehr und der Traaser Schaustecker. 
OV Müller stellt fest, dass fristgerecht und ordnungsgemäß eingeladen wurde. 
 
 
2. Beschlussfähigkeit 
 
Da alle Mitglieder des Ortsbeirats anwesend sind, stellt Müller die Beschlussfähigkeit fest. 
Hoppe beantragt Rederecht für Zuschauer. Dieser Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
3. Mitteilungen 
 
Müller teilt mit, dass der Ortsbeirat zur Einweihung der neuen Räumlichkeiten der Firma J.B.H. 
Haustechnik eingeladen wurde. 
Außerdem berichtet Müller vom Kommersabend aus Bellersheim anlässlich der 1250-Jahr-Feier Anfang 
April, bei dem Vertreter des Ortbeirats anwesend waren. 
Am 02. Juni 2019 wird ein historischer Festumzug in Bellersheim stattfinden. Die Veranstalter baten um 
Teilnahme seitens der Traiser Vereine. Nach Rücksprache mit den anwesenden Vereinsvertretern wird 
die evangelische Kirchengemeinde zusammen mit dem Ortsbeirat eine Zugnummer bilden (Wagen mit 
Modell der Traiser Kirche). Die Traaser Schaustecker werden ggf. eine zusätzliche Zugnummer stellen, 
weitere Interessierte können sich der Kirchengemeinde und dem Ortsbeirat anschließen.   



 
 
4. Örtliche Angelegenheiten 
 
Stephan Nandzik verliest Auszüge aus dem Protokoll der Magistratssitzung vom 18.02.2019 
 
4.1    Ortseingangsschilder 
Der Magistrat hat keine Bedenken gegen die Aufstellung einer weiteren blauen Informationstafel am 
Ortsausgang Richtung Bellersheim. Dr. Tammer weist darauf hin, dass Hessen Mobil dafür zuständig ist. 
 
4.2    Hausmeisterstelle Kulturhaus 
Marion Muck wurde als Hausmeisterin des KH eingestellt und hat ihren Dienst bereits angetreten. 
 
4.3    Kulturhaus 
Neue Isolierkannen und Stehtische sind bereits im Kulturhaus eingetroffen. 
 
4.4    Ahnentafel  
Eine Kopie der Ahnentafel wurde von Wolf Becker angefertigt und ist mittlerweile ebenfalls im Kulturhaus 
eingetroffen. Der Ortsbeirat wird einen geeigneten Platz zur Anbringung festlegen. 
 
4.5   Baum-Ast am Sportplatz 
Zum Zeitpunkt der Kontrolle durch den Bauhof bestand keine Gefahr des Abbrechens. Ob nun nach dem 
Sturm in der vergangenen Woche eine Gefahr besteht, muss neu beurteilt werden. 
 
4.6    Defekter Fliesenspiegel am Eingang KH Trais  
Der Mangel ist bekannt und wird repariert, sobald es dem Bauhof zeitlich möglich ist. 
 
4.7    FFW-Gerätehaus-Anbau 
Dr. Tammer ergänzt, dass die Angebotseröffnung am 24.04.2019 stattgefunden hat und derzeit die 
Angebote durch das Ingenieurbüro geprüft werden. Nachdem die Stadt eine Empfehlung erhalten hat, 
wer den Auftrag ausführen soll, werden die Bauarbeiten in enger Abstimmung mit der FFW erfolgen. Der 
Zeitpunkt des Baubeginns ist noch unklar, keinesfalls vor dem Dorffest. Der Ortsbeirat wird vorher über 
den Baubeginn informiert. 
 
4.8    Künftiges Baugebiet 
Zur Zeit ist geplant, dass in der nächsten Stadtverordnetenversammlung ein Erschließungsträger 
bestimmt wird. Realistisch ist die Erschließung in 2020. 
Der Name eines Neubaugebiets wird grundsätzlich vom Ortsbeirat vorgeschlagen, in der Regel folgt die 
Stadtverordnetenversammlung dem Vorschlag. 
 
4.9    Kunstrasenplatz 
Am 15.05.2019 findet eine Begehung der Sportplätze Gambach und Münzenberg mit der Firma Schmidt 
statt, diese wird eine grobe Kostenschätzung vorlegen. Eine Entscheidung, wo der Kunstrasenplatz 
angelegt werden soll, ist noch nicht getroffen worden. 
 
4.10 Ruhender Verkehr Wetterstraße 
Die Maßnahme stellt sich als deutlich schwieriger heraus als in Münzenberg, da durch die Wetterstraße 
ein höherer Durchgangsverkehr (auch mit Bussen) stattfindet. Außerdem ist die Wetterstraße 
unübersichtlicher, da viele Kurven, Steigungen und Gefälle vorhanden sind. Die durchgeführten 
Messungen werden derzeit ausgewertet.  
 
4.11 Bolzplatz 
Der Ortsbeirat  bittet um Aufklärung, warum beim Mähen des Bolzplatzes ein Streifen nicht mitgemäht 
wird. Der Bauhof wird um Mitteilung gebeten. 
 
  



 
4.12  Sonstiges 
 
Müller weist darauf hin, dass Fr. Dr. Tammer am 24. Mai 2019 einen Spaziergang durch Trais für alle 
interessierten Bürger anbietet. 
Er schlägt daher vor, die diesjährige Ortsbegehung erst im September / Oktober anzuberaumen. 
 
Die bereits erwähnten und geplanten Hotspots in allen Ortsteilen werden noch im Ausschuss beraten. 
 
Dr. Tammer erkundigt sich beim Ortsbeirat, ob Beschwerden aus der Bevölkerung bezüglich der 
Gastronomie in der Römerstraße eingegangen sind, wegen Lärmbelästigung oder Parkplatzsituation. 
Dem Ortsbeirat sind keine Beschwerden bekannt geworden. Im Gegenteil begrüßt der Ortsbeirat 
einstimmig die Tatsache, dass endlich wieder eine Lokalität in Trais vorhanden ist, bei der man sich 
treffen und austauschen kann. Auch seitens der Zuschauer wurde die Neueröffnung begrüßt. 
 
Dr. Tammer berichtete über die Bemühungen der Gründung einer Städtepartnerschaft mit der 
italienischen Stadt Carpineti in der Region Reggio Emilia. Diese hat rd 4.000 Einwohner und verfügt über 
eine Burg auf einem Berg, ähnelt also Münzenberg und eignet sich deshalb gut für eine Partnerschaft. 
Eine Abordnung aus Italien hat Münzenberg bereits besucht und im September reist eine Abordnung 
Münzenberger nach Italien um einen Gegenbesuch wahrzunehmen. Wer bei der Gründung der 
Städtepartnerschaft mitwirken möchte ist herzlich eingeladen. 
 
 
Der Ortsvorsteher bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20.30 Uhr. 
 
Münzenberg-Trais, 30.04.2019 
 
 
 
 
Matthias Müller       Carina Häuser 
(Ortsvorsteher)       (Schriftführerin) 


